

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Шляга Ирины Дмитриевны

«Предраковые заболевания гортани: диагностика, лечение, медицинская профилактика», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.03 – болезни уха, горла и носа

Основу проведенного И.Д.Шляга диссертационного исследования составила разработка комплексного подхода к проблеме ранней диагностики предраковых заболеваний гортани, в частности, своевременного выявления и лечения хронического гиперпластического ларингита, как одного из облигатных предраковых состояний, с использованием новых диагностических и лечебных технологий, что представляет собой актуальную медицинскую и социальную проблему.

Диссертационное исследование выполнено на достаточно объеме клинического, гистологического и социологического материала, что подтверждает обоснованность и достоверность полученных результатов. В исследовании применены современные доказательные методы статистической обработки материала, определяющие высокий качественный уровень исследования и обоснованность выводов.

Этапность диагностических и лечебно-реабилитационных мероприятий представлена в виде алгоритма, удобного для практического применения врачами общей практики и врачами-оториноларингологами. По материалам диссертации Министерством здравоохранения РБ утверждены 3 инструкции по применению, получен 1 патент.

Разработка метода верификации потенциально злокачественных заболеваний среди хронической патологии гортани, оценка его эффективности, а также определение маркеров степени риска малигнизации значительно повышают эффективность и качество диагностики потенциально злокачественных заболеваний гортани.

Полученные автором научные результаты, сформулированные в положениях, выносимых на защиту, обоснованы, обладают новизной и практической значимостью. Следует отметить, что разработанные методики полностью отражают современную направленность активной ранней диагностики злокачественных процессов, являются целесообразными как в клиническом, так и социальном аспекте.

Материалы диссертации в полном объеме представлены в публикациях (1 монография, 23 статьи в рецензируемых научных изданиях) и в докладах на конференциях как в Республике Беларусь, так и за рубежом.

Заключение, отражающее научные результаты и рекомендации по их практическому применению, соответствуют цели и задачам выполненной диссертационной работы. Современный научный характер проведенных исследований, достоверность и новизна полученных результатов отражают высокий научно-методический уровень диссертации и соответствие квалификации соискателя И.Д.Шляга ученой степени доктора медицинских наук, на которую она претендует. Диссертационная работа И.Д.Шляга является завершенным квалификационным научным исследованием, решающим важную научную и практическую проблему повышения эффективности оказания медицинской помощи пациентам с предраковыми заболеваниями горлани путем разработки и внедрения концептуально нового стандартизированного подхода к диагностике, лечению и медицинской профилактике, что соответствует стратегии развития медицинской науки и практики в Республике Беларусь.

Принципиальных замечаний по содержанию автореферата нет.

Профессор кафедры болезней уха, горла, носа

УО «Белорусский государственный медицинский университет»,

доктор медицинских наук,

профессор

«29» 03 2024г.

А.Р.Сакович

